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Drogi Gimnazjalisto! 

1. Przed Tobą zestaw zadań konkursowych. 

2. Na rozwiązanie wszystkich zadań masz 75 minut. Piętnaście minut przed upływem 

tego czasu zostaniesz o tym poinformowany przez członka Komisji Konkursowej. 

3. Pracuj uważnie, używając jedynie pióra lub długopisu. Odpowiedzi udzielane przy użyciu 

ołówka nie będą oceniane. Możesz go używać jedynie do wykonywania rysunków. 

4. Pamiętaj, aby nie używać korektora. 

5. Jedną kartkę z tych, które otrzymałeś, możesz poświęcić na brudnopis. Brudnopis nie 

podlega ocenie.  

6. Nie podpisuj kartek imieniem i nazwiskiem. 

7. Do obliczeń możesz wykorzystać kalkulator, który posiada cztery podstawowe działania 

matematyczne (dodawanie, odejmowanie, mnożenie, dzielenie) oraz pierwiastkowanie 

i obliczanie procentów. Nie możesz korzystać z kalkulatorów w telefonie komórkowym. 

8. Wyłącz telefon komórkowy, jeśli go posiadasz. 

9. Staraj się, aby Twoja praca była czytelna. 

10. Nie zapominaj o komentarzu, pełnych obliczeniach, sprawdzaniu jednostek oraz napisa-

niu pełnych odpowiedzi. 

11. Stwierdzenie niesamodzielności pracy lub przeszkadzanie innym spowoduje wyklucze-

nie Cię z udziału w Konkursie. 

ŻYCZYMY CI POWODZENIA! 
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Zadanie Liczba punktów 
za zadanie 

Maksymalna 
liczba punktów 

za zadanie 

Liczba punktów 
uzyskanych przez 
uczestnika w każ-

dym zadaniu 

Liczba punktów 
uzyskanych przez 
uczestnika w każ-

dym zadaniu 

Zad. 1. 1 1   

Zad. 2. 
1 

2 
  

1   

Zad. 3. 

1 

3 

  

1   

1   

Zad. 4. 

1 

5 

  

1   

1   

1   
1   

Zad. 5. 
1 

2 
  

1   

Zad. 6. 1 1   

Zad. 7. 

1 

4 

  
1   
1   
1   

Zad. 8. 
1 

3 
  

1   
1   

Zad. 9. 

1 

5 

  
1   
1   
1   
1   

Zad. 10. 
1 

2 
  

1   

SUMA 
PUNKTÓW 28 

  

 

Podpisy sprawdzających:  
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Kolejka gondolowa 

Na niektóre małopolskie szczyty górskie można wyjechać kolejką 
linową, np. gondolową. Kolejka gondolowa transportuje turystów 
lub narciarzy z dolnej stacji na stację górną (oraz w przeciwnym 
kierunku) w kilkuosobowych wagonikach zwanych gondolami. 
Wagoniki te są podwieszone na linie nośno-napędowej, która za-
równo utrzymuje gondole na pewnej wysokości nad ziemią, jak 
i służy do wywiezienia gondol z pasażerami. Lina ta ma postać za-
mkniętej pętli biegnącej „tam i z powrotem”, a wszystkie wagoniki 
są doczepione do liny na całej jej długości w równych odstępach. 
Lina wsparta jest na specjalnych prowadnicach zamontowanych na 
słupach zwanych podporami. Każda z podpór podtrzymuje linę za-
równo poruszającą się w górę, jak i w dół. 

 
 
 
 
 
 
W tabeli poniżej podano podstawowe parametry rozważanej kolejki gondolowej.  

 
Odległość pomiędzy stacjami 2000 m 
Różnica poziomów pomiędzy stacjami  400 m 
Wartość prędkości gondoli 5 m/s 
Pojemność gondoli 6 osób 
Liczba gondoli 50  
Masa jednej gondoli bez pasażerów 400 kg 
Liczba podpór 16  

 
W obliczeniach przyjmij wartość przyspieszenia ziemskiego równą 10 m/s2, natomiast π = 3,14. 
 
Uwaga! W każdym zadaniu testowym tylko jedna spośród podanych odpowiedzi jest prawi-

dłowa. Zaznacz ją, otaczając literę kółkiem. 

 
  

lina nośno-napędowa 

gondola 

podpora 
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Zadanie 1. (1 pkt.) 
Wartość prędkości gondoli wyraź w km/h. 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
 

Zadanie 2. (2 pkt.) 
Oblicz, ile trwa podróż kolejką gondolową ze stacji dolnej do górnej. Przyjmij, że całą drogę gondola 
przebywa ruchem jednostajnym. Wynik podaj w postaci: x minut y sekund. 
 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
 

Zadanie 3. (3 pkt.) 
Oblicz, co ile sekund wagonik jadący do góry mija wagoniki jadące w przeciwnym kierunku. 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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Zadanie 4. (5 pkt.) 
Lina nośno-napędowa kolejki składa się z 300 połączonych ze sobą równolegle stalowych drutów, każdy 
o polu przekroju poprzecznego 1 mm2. Oblicz średnią wartość siły nacisku liny na podporę kolejki, jeśli 
wszystkie wagoniki są puste. Gęstość stali wynosi 7500 kg/m3. Dla uproszczenia przyjmij, że długości 
części liny poruszającej się w dół oraz części poruszającej się w górę są równe odległości pomiędzy 
stacjami, oraz że cały ciężar liny jest wsparty tylko na podporach. 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

 
Zadanie 5. (2 pkt.) 
Lina nośno-napędowa kolejki gondolowej jest napinana i wprawiana w ruch za pomocą znajdujących 
się na stacjach kół napędowych o średnicy 3 m. Lina przylega do brzegu każdego koła napędowego i nie 
ślizga się po nim. Oblicz okres obrotu koła napędowego. Wynik podaj zaokrąglony do 0,1 s. 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Zadanie 6. (1 pkt.) 
Lina nośno-napędowa kolejki gondolowej jest wykonana ze stali, ze względu na jej 

A. sprężystość, 
B. plastyczność, 
C. kruchość. 
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Zadanie 7. (4 pkt.) 
Aby ułatwić pasażerom wsiadanie i wysiadanie z wagoników, gondola na stacji jest odczepiana od liny 
nośno-napędowej i przy peronie porusza się wolniej, z prędkością o wartości 1 m/s. Gdy pasażerowie 
już wsiądą, drzwi zostają zamknięte, a gondola przyspiesza do uzyskania prędkości liny nośnej i jest do 
niej z powrotem doczepiana. Oblicz wartość przyspieszenia, z jakim porusza się gondola podczas roz-
pędzania, oraz wartość działającej na nią siły wypadkowej, jeśli przebywa wtedy drogę 6 m, a jej ruch 
można uznać za jednostajnie przyspieszony. Łączna masa pasażerów w gondoli wynosi 200 kg. 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

 
Zadanie 8. (3 pkt.) 
Oblicz moc, z jaką pracuje napęd kolejki gondolowej, gdy w każdym z 25 wagoników jadących do góry 
znajduje się po 6 osób o średniej masie 50 kg, a wagoniki jadące w dół są puste. Dla uproszczenia 
przyjmij, że praca wykonana przez napęd była spożytkowana tylko na przetransportowanie pasażerów, 
a wszelkie opory ruchu można pominąć. 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 



7 
 

Zadanie 9. (5 pkt.) 
Gdy wagonik znajdował się na wysokości 80 m nad ziemią, jednemu z pasażerów wypadł przez okno 
mały kamyk o masie 10 g. 

a) Oblicz wartość prędkości, z jaką kamyk uderzy w ziemię zakładając, że kamyk porusza się 
pionowo w dół, a opory powietrza są pomijalnie małe. 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

 
b) W rzeczywistości, na każde ciało poruszające się w powietrzu, działa siła oporu. Można przyjąć, 

że wartość siły oporu jest wprost proporcjonalna do wartości prędkości poruszającego się ciała, 
Foporu = b∙, gdzie b to współczynnik proporcjonalności. Oblicz maksymalną wartość prędkości, 
do jakiej może rozpędzić się ten kamyk spadający pionowo z odpowiednio dużej wysokości, 
przyjmując, że współczynnik b = 0,002 kg/s. 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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Zadanie 10. (2 pkt.) 
Jeden z turystów odczytał na przyrządzie wartość ciśnienia atmosferycznego w dolnej stacji kolejki, 
a zaraz po dojechaniu do górnej stacji – również tutaj. Wartości te wynosiły odpowiednio: 950 hPa 
i 900 hPa. 

a) Przyrząd, z którego skorzystał turysta, to: 
A. dynamometr, 
B. higrometr, 
C. barometr, 
D. termometr. 

 
b) Głównym powodem spadku ciśnienia atmosferycznego ze wzrostem wysokości nad poziomem 

morza, jest to, że ze wzrostem tej wysokości: 
A. maleje temperatura powietrza, 
B. coraz cieńsza jest warstwa atmosfery wznosząca się nad tym miejscem, 
C. coraz słabsze jest przyciąganie ziemskie, 
D. rośnie gęstość powietrza. 
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BRUDNOPIS 
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BRUDNOPIS 
 

                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                    


